



Генеральная Ассамблея

Пятьдесят четвертая сессия

Официальные отчеты

Distr.: General

9 February 2000

Russian

Original: English

Второй комитет

Краткий отчет о 41-м заседании,
состоявшемся в Центральных учреждениях, Нью-Йорк, в понедельник, 15 ноября 1999 года, в 10 ч. 00 м.

Председатель: г-н Никулеску (заместитель Председателя) (Румыния)

Содержание

Пункт 97 повестки дня: Вопросы макроэкономической политики
(*продолжение*)

- c) торговля и развитие (*продолжение*)
- b) финансирование развития, включая чистую передачу ресурсов между развивающимися и развитыми странами

В настоящий отчет могут вноситься поправки. Поправки должны направляться за подписью одного из членов соответствующей делегации *в течение одной недели после даты издания* на имя начальника Секции редактирования официальных отчетов, комната DC2-750 (Chief, Official Records Editing Section, room DC2-750, 2 United Nations Plaza).

Поправки будут изданы после окончания сессии в отдельном для каждого комитета документе, содержащем только исправления.

Заседание открывается в 10 ч. 25 м.

Пункт 97 повестки дня: Вопросы макроэкономической политики (продолжение)

с) торговля и развитие (продолжение)
(A/54/15, части I-V, A/54/94-S/1999/518, A/54/304, A/54/392 и A/54/486)

1. Г-н Стевцевский (бывшая югославская Республика Македония) говорит, что хотя можно в качестве обнадеживающего факта отметить, что за 1998 и первую половину 1999 года не произошло никаких крупных негативных изменений в рамках торговой политики, тем не менее многие вопросы все еще остаются нерешенными. Эти вопросы касаются усиления протекционизма в связи с недавним финансовым кризисом; необходимости дальнейшей либерализации торговли; уменьшения и ликвидации высоких тарифов и прочих торговых барьеров; торговых дисбалансов; и необходимости выработки более взвешенного подхода в отношении нейтрализации негативных последствий глобализации и либерализации торговли.

2. Достижение универсального характера многосторонней торговой системы должно стать одной из основных целей торговых переговоров, которые должны проводиться в рамках Конференции Всемирной торговой организации (ВТО) на уровне министров в этом месяце в Сиэтле. Решающее значение имеют не масштабы или темпы, а качество интеграции стран в мировую экономику. По этой причине Конференция Организации Объединенных Наций по торговле и развитию (ЮНКТАД) должна рассмотреть различные аспекты региональной экономической интеграции и развития—вопросы, имеющие особое значение для стран Юго-Восточной Европы, цель которых состоит в обеспечении всесторонней интеграции в общий рынок Европейского союза. Ей также следует уделять больше внимания проблемам постконфликтного восстановления и развития таких регионов, как Косово и Восточный Тимор.

3. Важно, чтобы ЮНКТАД на своей десятой сессии предложила комплексную перспективу будущего глобального развития и внесла существенный вклад в подготовку к Ассамблее тысячелетия и способствовала тому, чтобы все государства были представлены на этой сессии на самом высоком возможном уровне.

4. Не имея выхода к морю и переживая переходный период в экономике, его страна нуждается в международной экономической помощи, в частности в таких областях, как транспорт и технология. Поэтому выступающий приветствует усилия ЮНКТАД, направленные на обеспечение в этих областях поддержки.

5. Г-жа Лионс (Сент-Люсия) говорит, что на торговлю одним сырьевым товаром приходится половина от общего объема экспорта ее страны и больше трети от общего числа существующих в этой стране рабочих мест. Доступ к рынкам для экспортруемого этой страной указанного сырьевого товара сокращается, и в скором времени Сент-Люсия начнет испытывать на себе разрушительные последствия открытой конкуренции с ее более развитыми торговыми партнерами. Таким странам, как Сент-Люсия, было предоставлено пять лет для перестройки и диверсификации всей экономики, в то время как одной из развитых стран было предоставлено более 10 лет всего лишь для того, чтобы произвести либерализацию отрасли промышленности, имеющей периферийное значение для ее уже диверсифицированной экономики.

6. Ее правительство часто призывает к обеспечению справедливой торговли, либерализации развивающихся и развитых рынков и дифференциации торговых партнеров на основе уровней развития, уязвимости и присущих им проблем. Такой режим должен иметь статус контрактного обязательства в рамках соглашений ВТО. Аналогичный принцип должен также применяться и в отношении технической помощи, оказываемой в поддержку усилий развивающихся стран по укреплению их возможностей и усилению их конкурентоспособности в целях выполнения ими своих обязательств в рамках этих соглашений.

7. Конечно же, либерализация не является гарантией роста, как и сам по себе рост не является гарантией улучшения условий жизни населения. Все богатство сосредоточено в руках немногих людей и транснациональных корпораций, усиливающееся экономическое и политическое влияние которых оказывается на разработке нормативных положений и стандартов в области торговли. Поэтому ее делегация призывает разработать кодекс поведения для таких корпораций.

8. Уругвайский раунд многосторонних торговых переговоров принес колоссальные выгоды некоторым странам, однако почти ничего или совсем ничего не дал большинству, и до обсуждения любых новых соглашений необходимо произвести его оценку. Необходимо произвести обзор системы торговли, и в частности деятельности ВТО, с тем чтобы исправить присущие системе дисбалансы, негативно влияющие на торговые перспективы развивающихся стран. ВТО должна учитывать последствия принимаемых ею решений для этих стран, в частности для уязвимых групп, к которым относятся, например, малые островные развивающиеся государства. Ее делегация выступает за универсальное членство в ВТО и за принятие ускоренной процедуры предоставления членства для развивающихся стран.

9. Торговля имеет слишком большое значение, чтобы заниматься ею поверхностно или время от времени. По этой причине ВТО должна на равных с бреттон-вудскими учреждениями принимать активное участие в рамках конференции высокого уровня по вопросам о финансировании развития, а ЮНКТАД должна внести значительный вклад в усилия по обеспечению эффективного участия развивающихся стран в этой конференции. Кроме того, Комитет и Организация в целом должны укрепить доверие к себе, придав вопросам торговли приоритетное значение в рамках проводимых обсуждений.

10. Г-жа Фахми (Египет) говорит, что ЮНКТАД является единственным органом, которому Генеральная Ассамблея поручила заниматься такими вопросами, как торговля, финансы, финансирование, инвестиции, технология и охрана окружающей среды, в той мере, как они сказываются на международном торговом режиме. Нельзя путать ее роль с ролью ВТО, требуя предоставления связанного с торговлей статуса вопросам, не входящим в мандат последней, с тем чтобы ограничить международную торговлю и расширить возможности в области роста для одной группы стран за счет других.

11. Она согласна с Генеральным секретарем в том, что « страсть к слияниям» охватывает весь мир (A/54/304, пункт 34). Например, прилагаются усилия в целях объединения трех экологических конвенций, с тем чтобы ограничить свободную

торговлю на основе социальных или экологических соображений и установить необоснованную связь между ВТО и бреттон-вудскими учреждениями для обеспечения координации в области экономической политики на международном уровне.

12. Хотя в докладе Генерального секретаря о международной торговле и развитии (A/54/304) затрагиваются важные вопросы, в нем не содержится настоящей оценки последствий международной торговли для развивающихся стран. Например, хотя в нем совершенно обоснованно говорится, что из 225 возбужденных в 1998 году дел в связи с демпингом 143 имели отношение к развивающимся странам и странам с переходной экономикой (пункт 10), в нем также, судя по всему, прослеживается мысль, что лишь несколько развивающихся стран настаивают на всестороннем осуществлении соглашений по сельскому хозяйству и текстилю. В ходе Совещания на уровне министров Группы 77 и Китая было установлено, что этого требуют все развивающиеся страны.

13. Многие из содержащихся в докладе предложений противоречат четко выраженным позициям различных государств-членов и фактическому положению дел в рамках режима международной торговли. В частности, специальный и дифференцированный режим должен предоставляться не всем развивающимся странам, как предлагается в пункте 35 доклада, а лишь тем из них, которые могут доказать свою потребность в нем. Положения в отношении такого режима, включая техническую помощь для содействия развивающимся странам в связи с выполнением соглашений ВТО и «льготный период» для приведения ими своего законодательства в соответствие с новым торговым режимом, содержатся во всех соглашениях ВТО.

14. Кроме того, подход на основе отношений партнерства (пункт 48), предложенный в качестве альтернативы протекционистским мерам, принимаемым развитыми странами в контексте вопросов, связанных с рабочей силой и охраной окружающей среды, является нереалистичным; для обеспечения подлинной охраны окружающей среды необходимо, чтобы развитые страны выполняли свои обязательства в отношении официальной помощи в целях развития (ОПР) и передачи технологии.

15. Содержащееся в докладе заявление о том, что Комитет ВТО по торговле и окружающей среде призван сыграть важную роль в связи с обсуждением вопросов торговли и окружающей среды (пункт 49) является неуместным, поскольку ВТО, строго говоря, не входит в число органов Организации Объединенных Наций. Кроме того, обсуждение в этом докладе вопросов, связанных с охраной окружающей среды, свидетельствует о нечетком понимании мандатов ЮНКТАД, Программы Организации Объединенных Наций по окружающей среде (ЮНЕП) и Комиссии по устойчивому развитию. ЮНЕП и Комиссия не имеют никакой юрисдикции в связанных с торговлей вопросах, кроме как в соответствии с некоторыми резолюциями Генеральной Ассамблеи, направленными на то, чтобы обеспечить связь между торговлей и охраной окружающей среды, для которой правовой основы не существует.

16. Ее правительство, как и правительства большинства развивающихся стран, считает, что все соглашения, заключенные в контексте Уругвайского раунда, должны быть полностью осуществлены до начала каких-либо новых переговоров. На следующей Министерской конференции ВТО должна быть принята резолюция, призывающая к осуществлению Марракешской декларации и к обзору хода этого осуществления не позднее 1 января 2001 года.

17. В соглашении по сельскому хозяйству в рамках Уругвайского раунда предусмотрено, что переговоры должны начаться 1 января 2000 года. На этих переговорах должна быть произведена оценка хода выполнения обязательств в отношении уменьшения местных субсидий для сельскохозяйственного экспорта; последствий таких обязательств для мировой торговли; специального и дифференцированного режима для развивающихся стран; и важности создания справедливой системы многосторонней торговли на основе рыночной политики в отношении сельскохозяйственной продукции.

18. По этой причине консультации по любому проекту резолюции в отношении торговли и развития должны быть посвящены элементам, согласованным в предыдущих резолюциях Генеральной Ассамблеи, и роли ЮНКТАД как органа системы Организации Объединенных Наций, уполномоченного заниматься вопросами,

связанными с торговлей, инвестициями, а также наукой и техникой.

19. Г-н Кабактулан (Филиппины) заявляет о поддержке его делегацией заявлений, сделанных представителем Гайаны от имени Группы 77 и Китая, представителем Таиланда от имени Ассоциации государств Юго-Восточной Азии и представителем Австралии от имени Кэрнсской группы. Его делегация выражает свою твердую приверженность делу реформы системы торговли сельскохозяйственной продукцией и искоренения нарушающей нормальный режим торговли практики государственной поддержки и экспортных субсидий. В ходе предстоящих переговоров по вопросам сельского хозяйства в рамках третьей Конференции Всемирной торговой организации на уровне министров центральное внимание должно быть уделено вопросу создания условий, которые позволят развивающимся странам укреплять свой сельскохозяйственный потенциал на основе принципа предоставления специального и дифференцированного режима для развивающихся стран. Развивающиеся страны должны получить возможность удовлетворять свои потребности в области развития, в частности в том, что касается продовольственной безопасности, сокращения масштабов нищеты и равноправного участия в международной торговле.

20. Г-н Шихалиев (Азербайджан) говорит, что не имеющие выхода к морю развивающиеся государства, такие, как его страна, нуждаются в более активной поддержке со стороны международного сообщества и, в частности, со стороны соседних стран транзита, в таких областях, как инфраструктура, финансирование и обмен информацией. Особые проблемы этих стран должны быть отражены в решениях, принятых на десятой сессии ЮНКТАД.

21. Его правительство прилагает все усилия в целях интеграции в мировую транспортную систему, проводя модернизацию своих систем транспорта и коммуникаций. Осуществление многостороннего соглашения о восстановлении Великого шелкового пути, одним из участников которого является Азербайджан, создаст для европейско-кавказско-азиатских стран транспортный коридор со стабильной основой для разработки их природных ресурсов, более эффективного использования их экономического

потенциала, взаимного торгового и экономического сотрудничества и для дальнейшей интеграции в мировую экономику.

22. Его правительство также надеется активизировать свое сотрудничество с Организацией Объединенных Наций и ее специализированными учреждениями. Поэтому оно придает большое значение успешным результатам четвертого Совещания правительственных экспертов из не имеющих выхода к морю и транзитных развивающихся стран и представителей стран-доноров и финансовых учреждений и учреждений развития.

б) Финансирование развития, включая чистую передачу ресурсов между развивающимися и развитыми странами (A/54/471, A/54/512 и Add.1)

23. Г-н Киннибург (Директор, Отдел по анализу политики в области развития, Департамент по экономическим и социальным вопросам), внося на рассмотрение доклад Генерального секретаря о финансовом кризисе и его последствиях для роста и развития, особенно в развивающихся странах (A/54/471), говорит, что финансовый кризис 1997–1998 годов подчеркнул хроническую нестабильность международных потоков капитала. В ряде стран с непрочными финансовыми системами этот кризис вызвал резкое сокращение объема производства и повсеместные человеческие страдания. Эти события заставляют признать, что необходимо повысить эффективность управления международной финансовой системой и изменить позицию в отношении международной финансовой нестабильности и ее последствий.

24. После кризиса потоки информации, касающейся экономики стран, активизировались, и различные международные стандарты были обновлены или расширены, с тем чтобы они способствовали раннему выявлению кризисов и укреплению доверия инвесторов. Было достигнуто лучшее понимание связи между либерализацией счетов движения капитала и нестабильностью финансового сектора в отдельных странах. Новые механизмы финансирования в рамках МВФ—кредитные линии на случай непредвиденных обстоятельств и Новое соглашение о займах—расширили доступность международных финансовых ресурсов для целей предупреждения кризисов и ликвидации их последствий. В настоящее время общепризнано, что политика в

общепризнано, что политика в области структурной перестройки должна разрабатываться с учетом конкретных особенностей каждой страны.

25. Недавние финансовые потрясения также вызвали активизацию диалога и сотрудничества в рамках международного сообщества. Хотя восприятие остроты проблемы в контексте международной финансовой реформы снизилось, многое еще предстоит сделать для обеспечения того, чтобы международное сообщество в будущем было лучше подготовлено к ликвидации подобных кризисов.

26. Например, еще не выработано соглашение по целому ряду вопросов, которые обсуждаются в докладе Генерального секретаря. Во-первых, реформа международной финансовой системы еще не завершена, и в докладе содержатся предложения по повышению эффективности деятельности МВФ и расширению масштабов использования региональных учреждений и ресурсов. Во-вторых, следует предоставить национальным органам, определяющим политику, большую автономию в связи с производством ими внешних платежей, и эта автономия не должна ущемляться условиями, касающимися международной помощи. В-третьих, необходимо добиться более справедливого разделения бремени расходов между дебиторами и кредиторами и между частным и государственным секторами в рамках урегулирования кризисов международной задолженности посредством обеспечения более целостного подхода в деле пересмотра структуры выплаты задолженности в кризисных ситуациях. В-четвертых, за последние годы произошло размывание границы между корректировкой выплат остатков задолженности и стратегиями в области экономического и социального развития, которая вновь должна быть определена более четко. В-пятых, развивающиеся страны и страны с переходной экономикой недостаточно представлены в рамках международной структуры выработки экономической политики и в контексте реформы международной финансовой системы. Более широкая представленность позволит лучше отразить различные этапы развития и различные финансовые условия и потребности.

27. Г-н Крегель (Конференция Организации Объединенных Наций по торговле и развитию (ЮНКТАД), внося на рассмотрение записку

Конференции Организации Объединенных Наций по торговле и развитию (A/54/512 и Add.1), говорит, что в ней, в частности, содержится краткий анализ причин нестабильности и кризиса и предлагаются ответные меры и решения политического характера.

28. Опыт последнего времени показывает, что любая страна, тесно интегрированная в глобальную финансовую систему, подвержена кризису. Особенно уязвимыми являются развивающиеся страны по причине, в частности, их зависимости от иностранного капитала. В идеальном мире глобальные и финансовые механизмы должны включать в себя определенное сочетание большей открытости и гласности, как в государственной, так и в частной сфере; эффективный контроль за осуществлением национальной макроэкономической и финансовой политики; согласованные на глобальном уровне, но осуществляемые национальными средствами правила в отношении контроля за потоками капитала посредством надзора за международными кредиторами и заемщиками; наличие международного кредитора на крайний случай, имеющего право создавать свои собственные ликвидные средства; и упорядоченные процедуры урегулирования задолженности в рамках международной финансовой системы.

29. По мнению секретариата ЮНКТАД, развивающиеся страны выиграли бы от более гибкого подхода. Автономия этих стран в области регулирования потоков капитала или выбора режимов операций по счету движения капитала не должна ограничиваться международными соглашениями, касающимися конвертируемости по счету движения капитала, международных инвестиций или торговли финансовыми услугами.

30. Г-н Толбот (Гайана), выступая от имени Группы 77 и Китая, говорит, что внутренняя нестабильность международных финансовых рынков и особая уязвимость развивающихся стран при нынешнем положении в области финансов являются общепризнанным фактом. Хотя недавний финансовый кризис относительно слабо затронул развитые страны, в развивающихся странах успехи, достигнутые за десятилетия экономического и социального прогресса, были внезапно сведены на нет и миллионы людей оказались вновь ввергнуты в нищету. В этой связи понятно, что финансовый кризис и его экономические и социальные

последствия вызвали активную полемику по вопросам, касающимся возможностей существующей международной финансовой структуры преодолевать или предотвращать периодически возникающие кризисы. В ходе прений много внимания было уделено последствиям глобализации для роста и развития.

31. В докладе Генерального секретаря (A/54/471) признаются недостатки мер, предусмотренных в резолюции 53/172 Генеральной Ассамблеи, в которой затрагиваются последствия финансового кризиса и подчеркивается необходимость в поиске дополнительных средств защиты от нестабильности международных финансовых рынков. Продолжающиеся прения по организационным вопросам имеют существенно важное значение для содействия формированию устойчивой и справедливой международной финансовой системы, способствующей долгосрочному развитию. Хотя Группа 77 и соглашается с предложениями о путях и средствах дальнейших действий, изложенных в докладе, она придерживается мнения о том, что можно было бы и впредь делать упор на аспекте развития.

32. Г-н Кяярияйнен (Финляндия), выступая от имени Европейского союза и ассоциированных с ним стран: Болгарии, Чешской Республики, Эстонии, Венгрии, Латвии, Литвы, Польши, Румынии, Словакии и Словении, — а также Кипра и Мальты, говорит, что международное сообщество должно найти пути для поддержки действий на национальном уровне тех стран, которые больше всех пострадали в периоды финансовых потрясений. Европейский союз с удовлетворением отмечает улучшение сотрудничества между системой Организации Объединенных Наций, бреттон-вудскими учреждениями и другими соответствующими международными организациями, направляющими свои усилия на укрепление и совершенствование политики. Весьма важное значение имеет также адекватная и своевременная информация о макроэкономической ситуации в различных частях мира для принятия мер по раннему предупреждению кризисов; кроме того, существенно важное значение имеет эффективная макроэкономическая политика, направленная на укрепление организационного потенциала и нормативных рамок, а также внутренних банковских систем.

33. Глобальная финансовая интеграция способствует генерации мощных потоков частного капитала в некоторые развивающиеся страны, однако в связи с ней возникли огромные проблемы для национальных финансовых и банковских систем с точки зрения обеспечения устойчивости этих потоков. С тем чтобы повысить предсказуемость потоков частного капитала и сохранить доверие инвесторов, в области политики необходимо принять меры по укреплению внутреннего финансового сектора и, по мере необходимости, провести нормативно-правовые реформы.

34. Наиболее важным источником финансирования в целях развития являются внутренние средства, включая государственные расходы, национальные накопления и налоговые поступления. Мобилизация внутренних ресурсов должна сыграть ключевую роль в деле достижения устойчивого роста. Европейский союз прилагает усилия для расширения взаимодополняемости различных форм финансирования в целях развития и привлечения к участию частного сектора. Кроме того, необходимо приложить дальнейшие усилия для реализации целевого показателя в размере 0,7 процента от ВНП по линии официальной помощи в целях развития, хотя такие ресурсы должны лишь дополнять объем средств, поступающих из других источников, а не являться основным источником финансирования в целях развития. Положение в области задолженности во многих развивающихся странах по-прежнему является предметом беспокойства. Недавние перемены в деятельности Всемирного банка и МВФ породили надежды на улучшение при условии, что можно будет гарантировать финансирование и полное осуществление Инициативы в отношении долга бедных стран с крупной задолженностью.

35. Г-н Робертсон (Новая Зеландия) говорит, что его делегация готова вложить свой вклад в усилия по решению проблем, поднятых в результате недавнего международного финансового кризиса, а именно вопросов о том, как обеспечить стабильность на финансовых рынках, как сформировать соответствующую внутреннюю и международную политику, направленную на разрешение проблем в области развития, и как обеспечить большую последовательность в

международной системе финансирования в целях развития.

36. Официальная помощь в целях развития остается основным элементом в деле решения проблем глобального развития и использования возможностей, возникающих в результате глобализации. Новая Зеландия готова увеличить объемы своей официальной помощи в целях развития, как она делала ежегодно в течение последнего десятилетия, и прилагает усилия в направлении достижения согласованной международной цели. Опыт его страны подсказывает, что международная и внутренняя обстановка, способствующая росту и развитию, должна опираться на стабильные рынки, принципы открытой и справедливой торговли, благого управления и эффективного экономического руководства. Кроме того, необходимо рассмотреть вопросы, связанные с конкретными проблемами уязвимости и трудностей малых островных развивающихся государств; поэтому его делегация с удовлетворением отмечает приверженность осуществлению Барбадосской программы действий, о которой было вновь заявлено в ходе недавней двадцать второй специальной сессии Генеральной Ассамблеи.

37. Решение глобальных проблем в области развития требует применения скоординированного подхода на всех уровнях, особенно на международном уровне, и, таким образом, расширение сотрудничества между системой Организации Объединенных Наций и международными финансовыми учреждениями было бы весьма желательным. Его делегация стремится принять участие в международной конференции по финансированию развития в 2001 году и в процессе ее подготовки считает, что скорейшее привлечение к участию бреттон-вудских учреждений имеет существенно важное значение. Участники должны обеспечить, чтобы в работе конференции главное внимание уделялось достижению конкретных, ориентированных на практические действия результатов.

38. Г-н Бокум (Мали) заявляет о поддержке его делегации заявления, сделанного представителем Гайаны от имени Группы 77 и Китая. Сокращение объемов официальной помощи в целях развития в условиях увеличения бремени задолженности является причиной серьезного беспокойства для

развивающихся стран. Оратор с тревогой отмечает, что достижения в области социально-экономического развития, как представляется, были сведены на нет в результате резкого сокращения темпов экономического роста в последние годы; по оценкам, через 25 лет прожиточный минимум половины людей из 8 млрд. человек, составляющих население планеты, будет составлять менее 2 долл. США в день, а прожиточный минимум 1,8 млрд. человек будет составлять менее 1 долл. США в день. Действительно, глобализация усилила зависимость развивающихся стран от развитых стран и либерализация в области торговли привела к сокращению доходов развивающихся стран, вызванного налогами на экспорт. Еще одним основным препятствием для финансирования в целях развития является колебание цен на сырьевые товары, объем которых в настоящее время составляет лишь 20 процентов от объема международной торговли.

39. Тяжелое бремя задолженности развивающихся стран истощает их и без того скучные ресурсы. В 1998 году долг африканских стран возрос до 350 млрд. долл. США, что равноценно 300 процентам объема экспорта товаров и услуг всего континента и 100 процентам его валового внутреннего продукта. Общие тенденции в международной экономике должны стать постоянным источником беспокойства для международного сообщества. Состояние экономики африканских стран свидетельствует о том, что неблагоприятное международная экономическая обстановка является препятствием для устойчивого развития и роста. Положение в области задолженности африканских стран вызывает особое беспокойство в свете ухудшения социально-экономической обстановки на континенте. Действительно, в своем последнем докладе Экономическая комиссия для Африки указала, что африканские страны не в состоянии возместить свой долг. Необходимы безотлагательные и адекватные меры для исправления такого положения.

40. В этой связи его делегация приветствует Кельнскую инициативу Группы семи, аннулирующую 90 процентов долга бедных стран с крупной задолженностью (БСКЗ), составляющую примерно 15 млрд. долл. США. Она призывает сообщество кредиторов последовать примеру

президента Соединенных Штатов Америки Клинтона, который принял решение списать всю сумму задолженности, которую должны выплатить Соединенным Штатам страны, выступившие с обещанием переориентировать средства, предназначенные для обслуживания долга, на реализацию социальных программ. Благодаря Инициативе в отношении долга бедных стран с крупной задолженностью Мали удалось укрепить свою программу по сокращению масштабов нищеты и ускорить осуществление первоочередных социальных программ. Тем не менее сфера охвата Инициативы слишком ограничена, она осуществляется слишком медленно и поэтому не может оказать существенного воздействия, и с ней связано слишком много условностей.

41. Делегация его страны поддерживает решения, изложенные в докладе Генерального секретаря о последних событиях в области внешней задолженности развивающихся стран (A/54/370), в частности решение о сокращении на 80 процентов официальной двусторонней задолженности для всех бедных стран с крупной задолженностью (БСКЗ); полное аннулирование двусторонних официальных долгов для стран, переживающих постконфликтный период, стран, пострадавших в результате серьезных стихийных бедствий, и стран с очень низкими показателями в социальной области и в области развития человека; осуществление мер для обращения вспять нынешней тенденции к сокращению объемов официальной помощи в целях развития, выделение новых средств в рамках помощи для осуществления проектов в социальной области и в области развития человека и сокращения масштабов нищеты; и принятие процедур для выделения ресурсов в рамках чрезвычайной помощи для БСКЗ без ущерба для регулярных бюджетов по линии официальной помощи в целях развития.

42. Помимо содействия финансированию программ и проектов в развивающихся странах международное сообщество могло бы отменить нетарифные барьеры, такие, как квоты и антидемпинговые меры, и увеличить потоки помощи, объем прямых инвестиций и технической помощи, с тем чтобы укрепить национальные потенциалы, и прежде всего людские ресурсы.

43. Г-н Эсканеро (Мексика) выступая от имени Группы Рио, говорит, что принятие

резолюции 53/172 о финансовом кризисе и его последствиях для роста и развития, особенно в развивающихся странах, явилось одним из ярких событий предыдущей сессии Генеральной Ассамблеи. На основе этой резолюции и в целях обеспечения исходных материалов для доклада, подготавливаемого Генеральным секретарем, его правительство, при поддержке Экономической комиссии для Латинской Америки и Карибского бассейна, организовало региональное совещание высокого уровня по теме «На пути к устойчивой и предсказуемой международной финансовой системе и ее взаимосвязь с социальным развитием», которая была проведена в Мехико в период 5-7 сентября (A/54/384). Он вновь заявляет о приверженности стран Латинской Америки и Карибского бассейна и впредь активно участвовать в мероприятиях по созданию новой финансовой структуры с прочной взаимоувязкой между экономическим и социальным развитием. Организация Объединенных Наций должна сыграть одну из главных ролей в этой связи. Группа Рио будет активно содействовать формированию консенсуса, с тем чтобы расширить возможности для раннего предупреждения, предотвращения и реагирования, касающиеся преодоления финансовых кризисов.

44. **Г-н Колби** (Норвегия) говорит, что, несмотря на позитивные изменения в общей тенденции, связанной с чистыми потоками финансовых средств в развивающиеся страны, и в прогнозируемых показателях роста на 2000 год (5 процентов в Африке и 4 процента в Латинской Америке), будет необходимо обеспечить гораздо более высокие темпы роста и перераспределить активы и доходы, с тем чтобы реализовать цели международного развития. Развитию развивающихся стран препятствует бремя задолженности, которая эквивалентна огромной доле их экспортных поступлений (свыше 50 процентов в Латинской Америке и около 30 процентов в Африке), а также протекционизм; установление жестких стандартов качества, которые трудно обеспечить; и падение цен на сырьевые товары. К числу внутренних препятствий относятся недостаточное участие развивающихся стран в осуществлении своих программ развития; отсутствие в них адекватных правовых и организационных основ для развития частного сектора и обеспечения инвестиций; и коррупция. Учитывая такое положение, достижение международных целей в области

развития потребует чрезвычайных и серьезных усилий как со стороны развивающихся, так и промышленно развитых стран.

45. В качестве положительных моментов оратор отмечает изменение позиций доноров и уделение большего внимания вариантам партнерских отношений и сотрудничества, которые принимают макроэкономические формы развития; усилия развивающихся стран, направленные на достижение подлинного участия в своем развитии; растущее стремление бороться с коррупцией; и выделение ресурсов в соответствии с Инициативой в отношении долга бедных стран с крупной задолженностью. Оратор призывает к большей согласованности политики во всех областях, а не только в ограниченном секторе оказания помощи в целях развития, с тем чтобы достигнуть к 2015 году цели в области международного развития, состоящей в том, чтобы сократить уровень абсолютной нищеты на 50 процентов. Кроме того, имеется необходимость расширения доступа развивающихся стран к мировым рынкам, особенно в промышленно развитых странах, и в том, чтобы развитые страны прекратили экспорт субсидированной продукции, что серьезно подрывает конкурентоспособность производителей в развивающихся странах.

46. **Г-н Федорченко** (Российская Федерация) говорит, что финансовый кризис 1997–1998 годов увеличил трудности финансирования развития в развивающихся странах и странах с переходной экономикой, включая Россию. Кроме того, затянувшиеся последствия кризиса ограничивают возможности этих стран для мобилизации своих собственных ресурсов на цели развития. Замедление темпов экономического роста и связанные с этим социальные проблемы являются доказательством того, что международная финансовая поддержка по-прежнему имеет важное значение, и все еще имеется насущная необходимость в привлечении ресурсов для целей развития.

47. Его делегация отмечает расширение сотрудничества между Организацией Объединенных Наций, бреттон-вудскими учреждениями, ВТО и двусторонними донорами, о чем свидетельствует растущая поддержка проведению предлагаемого международного форума высокого уровня по вопросу о

финансировании развития. К числу первоочередных задач в области международного сотрудничества его делегация относит активную поддержку со стороны Организации Объединенных Наций укреплению потенциала в развивающихся странах и странах с переходной экономикой, с тем чтобы мобилизовать внутренние ресурсы для целей развития путем оказания высококачественных консультационных и вспомогательных услуг в областях политики, бюджетных структур, привлечения иностранных инвестиций и развития частного сектора.

48. В докладе Генерального секретаря отмечается определенный прогресс в области обмена информацией, транспарентности, пересмотра правил и норм и упорядочения банковского сектора. Вместе с тем реформа международной финансовой системы пока еще продолжается, и Организация Объединенных Наций может сыграть весьма полезную роль в этих обсуждениях, в конкретных областях контроля, прогнозирования, раннего предупреждения и реагирования в случае возникновения очередного финансового кризиса.

49. Г-н Саджади (Исламская Республика Иран) говорит, что огромный отток ресурсов из развивающихся стран (примерно 60 млрд. долл. США в 1998 году), высокие процентные ставки и недавние потрясения в Юго-Восточной Азии послужили свидетельством быстрого распространения и глобальных рисков финансовых кризисов. Проблемы глобальных кризисов следует решать в глобальном масштабе. Традиционные национальные меры реагирования более не являются адекватными для их преодоления.

50. Оратор отмечает, что регионы стран Восточной Азии и Тихого океана и стран Латинской Америки и Карибского бассейна стали наиболее привлекательными местами для иностранных капиталовложений и что более 90 процентов чистых притоков капитала в развивающиеся страны в 90-х годах поступило лишь в 20 стран. Притоки капитала в развивающиеся страны поступают, главным образом, не из государственного, а из частного сектора, а повышение роли институциональных инвесторов, таких, как страховые компании, пенсионные фонды и паевые фонды, создают новые проблемы, которые, вероятно, будут существовать в течение длительного времени.

51. Эти проблемы должны решаться на основе включения развивающихся стран в процесс принятия решений в новой международной финансовой структуре, координации макроэкономической политики и расширения информационных потоков. Его делегация приветствует недавние инициативы в отношении институциональных консультаций между развитыми и некоторыми развивающимися странами и призывает к улучшению координации между международными финансовыми, валютными и торговыми системами; более справедливому распределению потоков капитала; интеграции всех развивающихся стран в международную экономику; укреплению механизмов регулирования и надзора, предусмотренных для финансовых рынков и рынков капитала, и особенно банковской системы; и предоставлению технической помощи и укреплению потенциала в развивающихся странах в области контроля над банковской деятельностью.

Заседание закрывается в 12 ч. 15 м.